

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Лиска О.М. «Учения о применении права в России во второй половине XIX - начале XX вв.» (Москва, 2015 г.), представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности – 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Последние десятилетия жизни нашей страны ознаменованы масштабными государственно-правовыми преобразованиями. Далеко не все реформы последних лет можно признать удачными. Эффективность реформирования во многом зависит от его концептуальной основы. В связи с этим детальное изучение различных аспектов генезиса отечественной политико-правовой доктрины, включая учения о применении права, сложившиеся в России во второй половине XIX – начале XX вв., отвечает актуальным задачам современной юридической науки.

Представленный автореферат дает достаточно полное представление о результатах проделанного исследования. Диссертант убедительно обосновал актуальность темы, четко сформулировал цель и задачи исследования. Характеристика источниковой и методологической базы исследования, данная в автореферате, убеждает в масштабности и научной значимости проделанной автором диссертационной работы. Несомненную ценность представляет факт выявления и научного осмысления применительно к исследуемой проблеме широчайшего спектра трудов правоведов и философов права России второй половины XIX – начала XX вв.

Структура диссертационного исследования вполне обоснована и возражений не вызывает. Судя по автореферату, работа Лиска О.М. отличается ясностью композиции, хорошим стилем изложения и полнотой аргументации.

В работе О.М. Лиска раскрыты политико-правовые предпосылки развития учений о правоприменении; определены методологические основы взаимосвязи понимания права и учений о его применении; выявлена обусловленность теоретических воззрений на правоприменение учением о формах и источниках права; исследована обоснованность теоретических идей о «справедливости» и «законности» в правовых концепциях как целей применения права; раскрыты особенности формально-логического подхода к правоприменению в юридическом позитивизме; определена природа применения права в школе социологической юриспруденции; дана оценка идеям естественно-правовой школы как нравственного обоснования правоприменения; обосновано учение о правоприменении во взаимосвязи с принципом разделения властей.

Положения, выносимые на защиту, вполне убедительны и достоверны, обладают научной ценностью и новизной.

Замечание, на наш взгляд, вызывает недостаточная персонификация идей в тексте автореферата. Так, структура второй главы диссертации «Учения о правоприменении в контексте основных правовых школ в России во второй половине XIX – начале XX вв.» выстроена на основе выделения автором трех основных типов понимания права – формально-догматического, социологического и естественно-правового. Анализируя формально-логический подход к правоприменению в юридическом позитивизме, природу применения права в школе социологического позитивизма и нравственное обоснование правоприменения представителями естественно-правовой школы, автор практически не называет имен представителей той или иной доктрины, не закрепляя первенство идеи и недостаточно прослеживая ее генезис. Полагаем, что это лишь недостаток автореферата, вызванный его ограниченным объемом.

Практическая значимость рецензируемой работы несомненна. Материалы диссертации могут использоваться при написании работ историко-правового содержания и в ходе преподавания различных учебных

курсов. Положения работы представляют и практическое значение для работников судебной системы, т.к. обогащают правоприменительную деятельность теоретическим опытом.

На основании изложенного считаем, что Лиска О.М. «Учения о применении права в России во второй половине XIX - начале XX вв.», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности – 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук.

Доктор юридических наук (12.00.01 – теория и история
права и государства; история учений о праве и государстве),
профессор, профессор кафедры

теории и истории государства и права

Белгородского государственного национального

исследовательского университета

308000, Белгород, Победы, 85

Т. (4722)301226

E-mail: Elena_safronova_2010@mail.ru

 Е.В. Сафронова

12.05.2015

